

# 井冈山市：红色基因赋能跨越发展 革命老区走出转型新路



井冈山革命烈士纪念碑。孔璐摄

中国城市报记者 王楠

今年6月初，81岁的退休老党员陈卫宏从吉林省长春市踏上前往江西省井冈山市的火车，这也是他时隔40年再次去到井冈山。在陈卫宏的行李包中用红布小心翼翼地包着两样物件，一个是党徽，另一个是党员证。一路上，靠着座椅的陈卫宏心潮澎湃，注视着窗外，双目炯炯有神、脸上满怀期待。隔天晚上8点多，陈卫宏指着窗外不远处告诉记者：“看，那里就是井冈山，我们党员和老百姓心中的革命圣地。”

像陈卫宏一样，借中国共产党成立100周年之际来井冈山重温入党誓词、重忆入党初心、集体与个人不在少数。“走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发。”陈卫宏说，“前往井冈山是薪火代代传承、溯源红色基因的寻根之旅，也是追忆入党初心、接受党性洗礼的信仰之行。”革命老



井冈山各旅游景点均配置有红色历史的革命道具，以提升游客体验感。王楠摄

## 历史印记促进品牌塑造

6月初开始，记者随机采访了一些不同年龄段的党员群众，了解到井冈山市的红色城市形象深入人心，无论是80多岁的老人，还是八九岁的孩子，都能熟悉地说出井冈山是我国首个革命根据地等相关历史知识。

井冈山是中国革命的摇篮。在中国革命危急的紧要关头，以毛泽东、朱德为主要代表的中国共产党人从中国实际出发，先后引兵井冈山，点燃了中国革命的星星之火，创建了第一块农村革命根据地，开辟了“农村包围城市，武装夺取政权”的崭新革命道路。“井冈山天然的自然屏障，险峻的关口要道，为我们党保存

复疑无路，柳暗花明又一村”的感觉。即便是市内繁华区也被浓密的树冠围裹，空气始终保持着清香湿润。森林涵养了水源，位于市中心被称为“高峡平湖”的抱翠湖就是山林酿造的一湖碧绿，离天很近的湖水清澈晶莹，浮光耀金，纤尘不染，蓝天下花木依依水依依，使每一个游湖的人沉醉在温馨超脱的境界之中。

有意思的是，井冈山许多农贸市场也体现出特有的山林风格和历史印记，在市场随处可见蘑菇、笋干、南瓜干、红薯干和红米等农副产物。有外地前来的游客说：“这种景象让人情不自禁回想起当年红军战士唱的‘红米饭，南瓜汤’歌谣，更增添了对革命先烈的敬仰之情。”

为外地游客介绍井冈山的红色历史文化是当地志愿者的一项长期、持续的义务活动。近年来，井冈山涌现出一批中小讲解员。在井冈山小学红色足迹文化长廊里，来自井冈山中学初一班的余梓洋正声情并茂地讲述着井冈山革命故事。据悉，余梓洋已经有5年的校园义务讲解经历。早在小学二年级时，余梓洋就加入了井冈山小学“小红军报告团”，他们利用节假日，在学校的红色文化长廊以及井冈山各个红色景点进行义务讲解，为同学们和远道而来的游客讲述红色历史。“小红军报告团”受到江西省内外许多游客的欢迎和点赞，被全国各大媒体争相报道，并因此成为当地的一大品牌特色。

除了中小学，井冈山大学也通过把井冈山精神融入劳动教育全过程，打造独具特色的映山红劳动教育品牌。一些学校老师认为，坚持以“映山红”为品牌进行红色劳动教育特色凝练，能够将蕴含井冈山精神的劳动价值观教育纳入思政课程。

在打造映山红劳动教育品牌过程中，井冈山大学各学院因地制宜，注重结合学生的专业特点和优势来开展培养锻炼。比如，生命科学学院生物科学与环境工程专业部分同学在老师的带领下，来到井冈山市神山村、上井村

等地开展劳动教育，帮助和指导两村村民种植70多亩百合，助推神山村和上井村百合产业发展，促进两村村民增收。

学校之外，井冈山的年轻人也很好地继承了该座城市的文化特性与精神内涵，他们通过互联网社区、APP软件，线上线下发力，把年轻人特有的积极、热情与活泼特性与传统“井冈山精神”交融，形成一股红色潮流。如年轻人通过线上社区联系，约好线下篮球场、足球场等体育场所开展竞技类比赛。在联谊运动中，不但可以锻炼身体、磨练意志，还能让大家展现出身体强健、意志坚定的老区新青年风采。

## 文化底蕴培育创作圣地

久有凌云志，始上井冈山。作家王勇平告诉记者，对于井冈山这个革命摇篮所经历过的风与雨、悲与壮、血与火、情与思，人们会有不少共同的情感和见识，但也不乏各人独有的体验。“因此，每个人到这里都有属于自己的感受与领悟。”他说。

王勇平曾去过井冈山两次，他说：“第一次去的时候已然多年，我们被汽车载着在罗霄山脉的盘山路上转得晕头转向时，一个世外桃源式的山城出现在视野里。这里就是井冈山。这里就是经济、文化的中心茨坪。”

在王勇平看来，茨坪的地形很奇特，它是一个海拔不低的山中盆地。高低起伏的山峦不留空隙地将这块风水宝地圈了起来，保护着很早就搬进这里的猎户农家，也阻隔和遮蔽着他们与外界的联系。

“当毛泽东、朱德、彭德怀等人率领秋收起义、南昌起义和平江起义的工农革命部队来到这里后，茨坪便打破几百年来的寂静，不同凡响地震撼了整个中国，并为新的革命道路奠下基石。”王勇平说，“走访井冈山多日来，我深切感受到，茨坪是个聚宝盆。无论是从它的地形地貌着眼，还是从它自1927年底以来所拥有的政治、军事和经济地位而言。”

在茨坪东山下，有一处经过风雨剥蚀已见衰颓的青瓦黄墙建筑群。“这是一些很简陋很不起眼的房屋，但它是当年毛泽东以及红四军军部、湘赣边界防务委员会和军官教导队的居住办公地。”王勇平有感，“当年这里每一个动作、每声呐喊都会传扬得轰烈，都会使这个国家的旧机器为之惧怕，当然也就更有理由招来一次又一次疯狂的‘围剿’。”



游客在井冈山“井冈山红旗”雕塑前参观、拍照。新华社记者 万象摄

的创作圣地。

铁路摄影家刘平对井冈山的感情极为深厚，1996年9月1日，京九铁路开通时，他乘坐的第一趟列车就途经井冈山站，“老区人民对铁路通车表现出的喜悦和兴奋深深打动了我，铁路两侧人山人海，有的人走了几十公里的山路来看火车。”刘平回忆，一位老人一昼夜赶了几十里山路来到车站，他说：“我们等了40年啦，终于等到通火车啦！”

2007年4月18日高铁井冈山站落成并投入运营后，从北京西可以乘火车直达井冈山。新的火车站离市区很近，坐落于山脚，在站台上可以拍摄到满山翠竹。站前广场上红色的五星纪念碑分外醒目，昭示着这是革命圣地。“中华人民共和国首任铁道部部长滕代远也是建立井冈山根据地的主要人物。1928年12月上旬，彭德怀、滕代远带领湖南平江起义后组建的红五军来到井冈山，与红四军会师，进一步加强了井冈山的武装斗争力量。10年前，我到井冈山参加党日活动，在井冈山山顶上，瞻仰了耸立着的滕代远塑像。”刘平说。

## 老区精神推动工业转型

90多年前，中国共产党在井冈山创建了中国第一个农村革命根据地，开创出一条中国革命走向成功的道路；90多年后，井冈山在城市工业转型征程上，又闯出了一条新路。

陶瓷业是井冈山市的传统制造业。地处龙市镇的映山红陶瓷集团，就业人数达8000多人，为当地乡村振兴提供了重要保障。作为一家龙头企业，映山红陶瓷目前正加快传统产业转型升级，走高质量发展之路。

此外，先进装备制造也是井冈山市重点打造的全产业链生态体系。在井冈山经开区主攻先进装备制造的吉安瑞鹏飞精密科技有限公司，其各类汽车模具产品主要性能达到国际先进水平，长期为多家高端汽车厂商的一级供应商企业提供冲压模具。

是什么精神与力量促使这些企业不断进取、奋发图强、勇于担当？吉安市委友机电设备安装有限公司总经理郑春明告诉记者：“井冈山素有艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路的革命精神，当地的企业家将之与企业文化融合，并不断传承和发扬，走出了一条属于自己的红色发展之路。”

“无农不稳，无工不富，无商不活”，工业强则经济强。井冈山始终把加快产业经济发展作为稳增长、促发展的关键，把工业强市作为加快经济发展的命脉。

但值得注意的是，受新冠肺炎疫情及资金周转、经营不善等不利因素影响，去年，井冈山市停产企业较多，主要经济指标降幅明显。此外，产业结构不够合理，发展后劲不足也是井冈山目前存在的问题之一。如全市规模以上企业数量太少，规模偏小，产品结构单一，产业层次不高，抵制市

场风险能力差，工业经济呈现产业基础薄弱，企业缺乏竞争力等瓶颈制约。

为全面补齐短板，今年以来，井冈山市委、市政府提出科学谋划“一园三区”的产业定位。

今年1月，江西省发展与改革委员会官网发布信息显示：在古城园区，重点围绕陶瓷传统产业的转型升级和机电产业的招大引强上下功夫；在红星园区，重点围绕扶优扶强、总部经济上下功夫；在碧溪园区，积极对接吉安电子信息首位产业，积极融入井冈山旅游大健康产业，重点在高端制造高新产业和生物医药产业上下功夫，逐步形成“一园三区”各具特色、优势互补的工业发展新格局。同时，井冈山全力拓展发展空间，不断完善碧溪产业园扩区调区和“两规融合”规划工作。此外，政府还持续推进招大引强工作，先后在广东、西安、南京等地开展招商推介活动，先后引进项目24个，总投资达135.4亿元。

## 红色文旅带动经济腾飞

井冈山景区是首批国家5A级景区，东固景区、三湾改编景区获评国家4A级景区。井冈山还入选全国红色旅游经典景区名录，其中有10个红色旅游景点获评省4A级乡村旅游景区。

2018年，中国民航大学乘务学院在井冈山作实践调研时统计得出，井冈山有近50%的群众从事与红色旅游相关的行业，大多

数年轻人返乡积极参与井冈山旅游业的建设。

丰富的旅游资源、广泛的群众基础，让井冈山文旅发展指数居高不下。数据显示，2019年，井冈山市接待游客1932.14万人次，实现旅游收入160.3亿元，旅游门票收入1.21亿元。当年，井冈山入选吉安唯一人选、江西省第一名的优异成绩成功荣获首批“国家全域旅游示范区”称号。

在井冈山市委、市政府的坚强领导和全市上下的共同努力下，井冈山坚持“红色引领、绿色崛起”的发展战略，紧紧围绕“红色最红、绿色最绿、脱贫最好，在全面小康的征程中实现高质量跨越发展”目标，在全国率先脱贫“摘帽”。

此外，井冈山秉承全域、全时、全业理念，大力实施“旅游+”“茨坪+”行动计划，实现从“一处美”到“处处美”、从“景点游”到“全域旅游”的旅游发展格局，全域旅游发展取得了明显成效。2020年江西省旅游产业发展大会上，井冈山获得“国家全域旅游示范区”“2019年度全省旅游产业发展先进县(市、区)”“2019年度全省优秀旅游景区”荣誉称号。

吉安市委书记王少玄谈到井冈山红色文旅发展时表示，吉安以井冈山为龙头，以井冈山国家全域旅游示范区建设为抓手，辐射带动永新、遂川、万安、青原等县区，打造大井冈红色旅游圈。同时，大力推进井冈山红色景区、龙冈畲族乡张家车苏区中

央局遗址群、东固革命根据地等一批红色旅游景区改造提升。

此外，铁路部门也为井冈山等革命老区发展文旅业“添砖加瓦”。依托井冈山与韶山丰富的红色旅游资源，今年6月18日8时整，广铁集团首趟韶山至井冈山红色专列从韶山火车站开出，沿途经过湖南湘潭市、株洲市和江西省吉安市等湘赣边区红色文化区域，于当天13时40分抵达井冈山站。

以旅游体验为核心，以铁路沿线城市大景区为依托，以井冈山和韶山革命老区为目的，井冈山等地市与铁路部门共同组成新型客运旅游产品，实现从“列车绕着景点过”向“火车朝着景点开”转变。

同时，延伸的火车服务将景点、游客、旅行社串联融合起来，形成“一列车、一张图、一种游”的铁路旅游新模式，使“红色旅游”成为打造铁路客运旅游品牌、助推地方经济发展的“新引擎”。

记者了解到，韶山至井冈山铁路沿线及湘赣边区红色文化资源丰富，著名红色景点多达20个，是众多网友必去打卡之地。

开行红色专列，不仅为广大游客提供了一种新的出游选择，让更多游客感受包括井冈山在内的湘赣红色文化独特魅力，还对湘赣边区进一步深化合作，推进红色旅游、乡村振兴和区域协调发展起到了积极作用。



井冈山乡村地区带有红色印记的老建筑。王楠摄